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[bookmark: _GoBack]التمرين	: حيود موجة ضوئية عبرفتحة دائرية
نريد دراسة حيود موجة ضوئية عبر فتحة دائرية عرضها قابل للضبط باستعمال جهاز لازر.
نضبط قطر فتحة الحاجز a على أربع قيم ثم نقيس شعاع البقعة المركزيةr المحصل علبها على شاشة تبعد عن الفتحة بمسافة D = 4.5m. ندون النتائج في الجدول التالي:
	12.3
	8.2
	6.2
	4.9
	a (10-4 m)

	3.0
	4.5
	6.0
	7.5
	r (10-3 m)


تنبعث من جهاز لازر موجة أحادية اللون طول موجتها في الفراغ := 670 nm λ.
1- أنشئ شكلا تبين عليه العدة التجريبية المستعملة، مبرزا عليه مسار الحزمة الضوئية و الانحراف الزاوي θ و a و D و r و موضحا الشكل الملاحظ على الشاشة.
2- نقترح العلاقات (1) و (2) و (3) و (4) أسفله، بحيث K ثابتة بدون وحدة.
	

	

	

	



2- 1- باعتمادك الحساب البعدي، ما هي العلاقة أو العلاقات التي أو اللواتي يمكن حذفها من بين الأربعة أعلاه؟

2- 2- باعتمادك على نتائج الجدول السابق مثل تغيرات . ماذا تستنتج؟
2- 3- ما هي العلاقة الصحيحة التي وقع عليها اختيارك؟
2- 4- أوجد قيمة K. و اكتب التعبير النهائي للعلاقة الصحيحة.
3- نعوض منبع اللازر بمنبع آخر طول موجته = 2λ'λ مع المحافظة على نفس الثقب. أوجد الشعاع r للبقعة المركزية المشاهدة.
4- نعوض منبع اللازر بالضوء الأبيض. ماذا نلاحظ؟
الجزء الثاني: تبدد الضوء بواسطة موشور





نرسل الآن حزمة ضوئية للازر طول موجته  على وجه موشور زاويته ، بزاوية ورود ، فينبثق من الموشور بزاوية  وأن قيمة زاوية الإنحراف هي .
1- مثل مسار الشعاع قبل وبعد اجتياز الموشور.
2- ذكر بالعلاقات المميزة للموشور.

3- بين أن n معامل انكسار الموشور هو:  ؟ أحسب قيمته؟
4- نستبدل الضوء الأحادي اللون بضوء أبيض. ماذا تلاحظ؟ ما إسم هذه الظاهرة؟
الجواب
الجزء الأول: حيود موجة ضوئية عبرفتحة دائرية
1- العدة التجريبية المستعملة، مبرزا عليها مسار الحزمة الضوئية و الانحراف الزاوي θ و a و D و r مع توضيح الشكل الملاحظ على الشاشة.

[image: ]
2- العلاقات (1) و (2) و (3) و (4) أسفله، بحيث K ثابتة بدون وحدة.
2- 1- باعتمادك الحساب البعدي، العلاقة التي يمكن حذفها من بين الأربعة.





هي العلاقة 3 لأنها ليست لها بعد a الذي هو بعد المسافة.

2- 2- تمثيل تغيرات .

2- 3- العلاقة الصحيحة.
من خلال منحنى التغيرات، نلاحظ أن a تتناسب عكسيا مع r. إذن العلاقة التي وقع عليها الاختيار هي : العلاقة (1).
2- 4- حساب قيمة K.

* تحديد المعامل الموجة لمنحنى تغيرات .







من العلاقة (1)  لدينا   و منه     ت. ع     إذن نكتب 
3-  نعوض منبع اللازر بمنبع آخر طول موجته = 2λ'λ. الشعاع r’ للبقعة المركزية المشاهدة.
r’ = 2 r
4- عند استعمال الضوء الأبيض كضوء مركب، يصاحب كل إشعاع من الإشعاعات المكونة له طول موجة. و عليه تكون البقعة الناتجة عن ظاهرة حيود كل الإشعاعات ذات لون ابيض محاطة بمظهر مقزح بدءا باللون الأحمر البرتقالي لأن هذه الأشعة لها أطوال موجات هي الأكبر في الطيف المرئي.
[image: ]الجزء الثاني: تبدد الضوء بواسطة موشور
1- تمثيل مسار الشعاع قبل وبعد اجتياز الموشور.

2- العلاقات المميزة لموشور.




						




3- حسب قانون ديكارت   مع   و 

إذن :                                                     ت. ع    n = 1.53
4- نستبدل الضوء الأحادي اللون بضوء أبيض.
نلاحظ على الشاشة،التي توجد أمام الموشور، طيف ضوئي مستمر من الألوان متشابهة لقوس قزح، تمتد من البنفسجي إلى الأحمر، يسمى بطيف الضوء المرئي. نقول أن الموشور وسط مبدد للضوء الأبيض.

الظاهرة هي ظاهرة التبدد




التمرين الأول: قياس شدة الثقالة على كوكب (6 نقط)
لتحديد شدة الثقالة على كوكب يقوم رائد الفضاء داخل مركبته بقياس المدة الزمنية اللازمة للانتشار إشارة مستعرضة طول حبل طولهL = 1.6 m و كتلته الطولية µ = 0.30 g/m. ثبت بطرفه كرية كتلتها m = 60.0 g. يعتمد رائد الفضاء على تركيب إلكتروني لقياس هذه المدة التي تساوي  = 80.0 msτ.
1- أعط تعريفا للموجة المستعرضة و الموجة المتوالية.

2- تمثل العلاقة سرعة انتشار موجة طول حبل، حيث T توتر الحبل (يساوي وزن الكرية P = m.g).
2- 1- ما هو المقدار المميز لقصور الوسط (المقدار المرتبط بالكتلة) علل جوابك انطلاقا من العلاقة محدد المدلول الفيزيائي للمقدار.
2- 2- ما هو المقدار المميز لصلابة الوسط علل جوابك انطلاقا من العلاقة محددا المدلول الفيزيائي للمقدار.
2- 3- تحقق من تجانس العلاقة باعتمادك معادلة الأبعاد (نقبل أن بعد g هو LT-2).
2- 4- أحسب سرعة انتشار v للموجة.
2- 5- استنتج قيمة g في مكان القياس (نهمل كتلة الحبل أمام كتلة الكرية)

2- 6- أي قيمة ل τ سيحصل عليها رائد الفضاء لو استعمل حبلا طوله  مع الاحتفاظ بنفس الكتلة الطولية.
الجواب
1- تعريف الموجة المستعرضة و الموجة المتوالية.
* نقول ٳن الموجة مستعرضة ٳذا كان اتجاه التشويه لنقط وسط الانتشار عموديا على اتجاه انتشار الموجة.
* نقول ٳن الموجة طولية ٳذا كان اتجاه التشويه لنقط وسط الانتشار متوازيا مع اتجاه انتشار الموجة.
2- 




2- 1- المقدار المميز لقصور الوسط هو الكتلة الطولية : الذي يمثل مقاومة الوسط أو المجموعة التي يبديها للمقاومة عند إخضاعه للحركة، حيث كلما كان قصور المجموعة أكبر كانت سرعة انتشار الموجة في الوسط اقل. و هذا ما يوافق العلاقة السابقة () التي نلاحظ من خلالها .



2- 2- المقدار المميز لصلابة الوسط هو توتر الحبل أي T: و هي تمثل المقاومة التي يبديها الوسط عندما نقوم بتشويهه، حيث كلما كانت الصلابة أكبر كانت سرعة الانتشار أكبر و هذا يوافق العلاقة السابقة التي نلاحظ من خلالها : .
2- 3- التحقق من تجانس العلاقة باعتمادك معادلة الأبعاد (نقبل أن بعد g هو LT-2).


نعلم أن:      و                

و منه 				


و بالتالي المقدار  له بعد مربع بعد السرعة. و منه .


2- 4- حساب سرعة انتشار v للموجة.	     ت. ع       
2- 5- قيمة شدة الثقالة g في مكان القياس (نهمل كتلة الحبل أمام كتلة الكرية)




   أي         و منه         ت. ع     

2- 6- قيمة ’τ التي سيحصل عليها رائد الفضاء لو استعمل حبلا طوله  مع الاحتفاظ بنفس الكتلة الطولية.
يعني أن السرعة ستبقى ثابتة 



   أي        ت. ع      


[image: ][image: ]التمرين : نقل المعلومات بواسطة الألياف البصرية
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الجواب
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الامتحان الوطني: الدورة الاستدراكية2011 مسلك علوم الحياة والأرض: انتشار موجة ميكانيكية الجزءان 1 و 2 مستقلان
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جواب الامتحان الوطني: الدورة الاستدراكية2011 مسلك علوم الحياة والأرض: انتشار موجة ميكانيكية
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الجزء الثاني :تحديد قيمة طول موجة ضوئية في الزجاج
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الامتحان الوطني: الدورة الاستدراكية 2008 العلوم الفيزيائية : قياس قطر خيط رفيع






جواب الامتحان الوطني: الدورة الاستدراكية 2008 العلوم الفيزيائية : قياس قطر خيط رفيع
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الامتحان الوطني: الدورة الاستدراكية 2010 العلوم الفيزيائية: دراسة انتشار موجة ضوئية في قلب ليف بصري
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جواب الامتحان الوطني: الدورة الاستدراكية 2010 العلوم الفيزيائية
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الامتحان الوطني: علوم فيزيائية الدورة الاستدراكية 2012: دراسة ظاهرة حيود الضوء
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جواب الامتحان الوطني: علوم فيزيائية الدورة الاستدراكية 2012 : دراسة ظاهرة حيود الضوء
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الامتحان الوطني: علوم فيزيائية الدورة العادية 2013: توظيف حيود الضوء لتحديد قطر شعرة
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جواب الامتحان الوطني: علوم فيزيائية الدورة العادية 2013
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الامتحان الوطني: علوم فيزيائية الدورة العادية2015:
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جواب الامتحان الوطني: علوم فيزيائية الدورة العادية2015:
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الامتحان الوطني: : علوم رياضية الدورة الاستدراكية 2008 : تحديد تردد موجة ضوئية
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جواب الامتحان الوطني: : علوم رياضية الدورة الاستدراكية 2008 : تحديد تردد موجة ضوئية
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الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2010 مسلك علوم رياضية: تحديد قطر خيط رفيع
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جواب الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2010 مسلك علوم رياضية: تحديد قطر خيط رفيع
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الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2011 مسلك علوم رياضية: تحديد الشعاع الضوئي
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جواب الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2011 مسلك علوم رياضية: تحديد الشعاع الضوئي
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الامتحان الوطني : الدورة العادية 2013 مسلك علوم رياضية: من تبدد الضوء إلى الحيود
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جواب الامتحان الوطني : الدورة العادية 2013 مسلك علوم رياضية: من تبدد الضوء إلى الحيود
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